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Світовий досвід доводить, що система екологічного менеджменту 
залежить від ефективності економічного механізму природокористування, 
який базується на збалансованому поєднанні регуляторів примусово-
обмежувального характеру з регуляторами стимулюючо-компенсаційного 
характеру, які, в свою чергу, забезпечують сприятливіші умови для 
природо збереження, а також для забезпечення екологічно безпечних 
технологій і методів господарювання [4, с. 206]. 

Отже, ми дійшли висновку, що управління раціональним 
природокористування здійснюється з допомогою верховенства 
екологічного менеджменту, тобто в основі управління знаходиться 
турбота про екологію, а не отримання максимального прибутку. 
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Вступ. Речовини фенольного комплексу білих технічних сортів 

винограду є субстратом дії окислювальних ферментів. У присутності кисню 
повітря монофенол−монооксигеназа (МФМО), локалізована у клітинних 
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структурах шкірочки, каталізує окислення о−дифенолів з утворенням 
хінонів. Продукти полімеризації хінонів є забарвленими і спричиняють 
покоричневіння сусла при виробництві вина. Хінони також вступають в 
реакції спареного окислення з деякими класами ароматичних сполук 
(зокрема, тіолами) і, тим самим, погіршують прояв сортових характеристик 
кінцевого продукту. Тому, низький вміст фенольних речовин і низька 
оксидазна активність є важливою і необхідною вимогою до якості 
виноградної сировини при виробництві білих столових вин [1]. 

Відмінною рисою білого технічного сорту Загрей є схильність до 
високого накопичення фенольних речовин в процесі дозрівання 
винограду та висока активність МФМО [2]. Виходячи з 
вищезазначеного, ми досліджували можливість регулювання фенольного 
комплексу даного сорту за допомогою прийомів агротехніки. 

Метою роботи було дослідити вплив системи формування кущів на 
комплекс фенольних речовин винограду сорту Загрей.  

Матеріали і методи досліджень. Об’єктом досліджень були кущі і 
виноград білого сорту технічного напрямку Загрей. 

 Дослідження проводили у 2016−2018 рр. на ділянках відділу 
виноградарства ННЦ «ІВіВ ім. В. Є. Таїрова», розташованих у смт. 
Таїрове Овідіопольського району Одеської обл. Схема посадки кущів − 
3х1 м. Схема польового досліду включала наступні варіанти, висота 
штамбу, см/спосіб ведення приросту: ІК – 80/двобічний горизонтальний 
кордон/вертикальне, ІІ – 40/двобічний горизонтальний кордон/ 
вертикальне, ІІІ – 120/двобічний горизонтальний кордон/вільне,  
ІV – 160/двобічний горизонтальний кордон/вільне.  

При збиранні урожаю за варіантами досліду визначали технологічний 
запас, масову концентрацію фенольних речовин у свіжовіджатому суслі, 
частку полімерних форм у загальній кількості речовин, абсолютну та 
відносну активність окислювальної системи (МФМО) винограду [3]. 

Результати досліджень. Результати досліджень, наведені на рисунку 
1 a, свідчать, що технологічний запас фенольних речовин у зразках 
знаходився в межах 572−740 мг/дм3. Істотні різниці за даним показником 
в порівнянні з контролем виявлені для високоштамбових формувань 
кущів. Урожай, отриманий з кущів, сформованих на штамбі висотою  
120 см, відрізнявся технологічним запасом, вищим на 20 % за контроль.  

Масова концентрація фенольних речовин у зразках винограду 
знаходилась в межах 326−383 мг/дм3, що складало 46−63 % від величини 
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технологічного запасу. Низькоштамбові кущі за значенням даного 
показника істотно відрізнялись від контролю. Масова концентрація 
фенольних речовин у дослідному зразку винограду на 15 % 
перевищувала контрольне значення (рис. 1 a).  

Разом з найвищою загальною концентрацією речовин, у варіанті 
низькоштамбових формувань відзначали найбільшу частку полімерних 
форм у фенольному комплексі. Зазначене збільшення в порівнянні з 
контролем склало 1,7 раз (рис. 1 б). 

 

 
Рис. 1. Вплив системи формування кущів на:  

а) технологічні властивості фенольного комплексу;  
б) співвідношення полімерних та мономерних форм фенольних 

речовин винограду (середнє за 2016−2018 рр.) 
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Визначення оксидазної активності у зразках винограду показало, що 
її величина знаходилась у межах 18,2−43,0 од (рис. 2). Усі дослідні 
зразки за абсолютною активністю МФМО істотно відрізнялись від 
контролю. Оксидазна активність зразка, отриманого з високоштамбових 
(160 см) кущів, була найвищою і в 2,4 рази переважала контрольне 
значення. Аналогічно, активність МФМО з розрахунку на 1 мг субстрату 
у зразку високоштамбових (160 см) формувань була вдвічі вищою за 
контроль. 

 

 
Рис. 2. Вплив системи формування кущів  

на оксидазну активність винограду сорту Загрей  
(схема садіння 3х1 м) (середнє за 2016−2018 рр.) 

 
Висновки. Отримані результати підтвердили необхідність 

диференційованого підходу до розробки сортової агротехніки для 
отримання високоякісної сировини винограду.  

У аспекті накопичення фенольних речовин та їх схильності до 
окислення доцільним виявилось формування кущів винограду сорту 
Загрей на низьких штамбах.  

При формуванні кущів сорту Загрей за типом низькоштамбового 
кордону у зразках винограду спостерігали збільшення концентрації 
фенольних речовин на 15 %. Проте, виходячи зі значення показників 
абсолютної та відносної активності МФМО, дані зразки 
характеризувались низьким потенціалом фенольних речовин до 
окислення. 
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УЗАГАЛЬНЕНИЙ ДОСВІД РОБОТИ  
ІЗ СТВОРЕННЯ ДЕНДРОЛОГІЧНОГО ПАРКУ  
НА ТЕРИТОРІЇ ЧУГУЄВО-БАБЧАНСЬКОГО  

ЛІСНОГО КОЛЕДЖУ 
 
Центром уваги національної концепції вітчизняної освіти є дитина, її 

гармонійний розвиток, підготовка до життя в складних умовах ринкової 
економіки. Важливими завданнями в реалізації цілей системи освіти є 
формування готовності до професійної самовизначеності студентської 
молоді, формування суспільно активної, творчої, компетентної 
особистості, яка, на відміну від людини-виконавця, самостійно генерує 
нові ідеї, приймає нестандартні рішення. 

Науково-дослідницька робота студентів (далі НДРС) виступає 
невід’ємною складовою фахової підготовки студентів. У психолого-
педагогічній літературі розрізняють терміни «навчально-дослідницька 
діяльність» та «науково-дослідницька діяльність» [1, с. 2]. 

Науковці І. Єрмакова, Г. Кловак, О. Пєхота стверджують, що 
навчально-дослідницька і науково-дослідницька робота студентів – це 
два основних напрямки одного поняття: «науково-дослідницька 


